Podsumowanie dyskusji po filmie „Szarlatan” Agnieszki Holland
„Szarlatan” wzbudził bardzo dużo emocji i skłonił klubowiczów i klubowiczki do szerokich przemyśleń. W obszernych listach widzowie najczęściej komentowali aspekt leczenia ziołami i ich współistnienia z medycyną konwencjonalną. Ten temat budził emocje podczas rozmowy online, i równie niejednoznaczny pozostał w listach.
[bookmark: _GoBack]Widzowie często rozważali niejednoznaczność postaci Mikolaska - to, że w jednym człowieku widzimy wszystko to, co nam się podoba, co cenimy, co oburza i zniesmacza. To, że Agnieszce Holland udało się stworzyć postać pełnokrwistą, nie pomnikową. Za dużą wartość uznawali to, że reżyserka przypomniała postać słynnego uzdrowiciela – bo tacy bohaterowie zasługują na upamiętnienie.
Sporo osób zwracało uwagę na orientację seksualną Jana. Jednak ku mojemu pozytywnemu zaskoczeniu nie było to otwarta krytyka, z jaką mamy dziś do czynienia w przestrzeni publicznej. Na szczęście są jeszcze kręgi, gdzie jest możliwa merytoryczna dyskusja.
W dyskusji pojawiła się prośba od jednej z widzek do osób piszących o zamieszczanie obsady głównych bohaterów we wprowadzeniach, ponieważ nazwiska aktorów czytanych w ramach audiodeskrypcji szybko umykają z mojej pamięci.
Monika Mioduszewska-Olszewska

