Instrukcja Pisania Postów w Forum IKF ON
1. Ustawienia Forum „Pociąg do dyskusji”.
By Forum działało poprawnie i było przyjazne, należy zacząć od ustawienia forum.

Za pomocą tabulatora przechodzimy do zakładki „Panel Użytkownika”. Program dźwiękowy powie „Gwiazdka panel użytkownika link grafika”. Akceptujemy wejście do tej zakładki enterem. Za pomocą tabulatora przechodzimy do zakładki „Profil”, w której interesuje nas tylko jedna zakładka o nazwie „Podpis”. Tu ustawiamy swój podpis, który będzie dołączany do naszych opinii na temat filmów (postów). Maksymalna liczba znaków to 255. By dotrzeć do pola edycyjnego, w którym wpiszemy treść podpisu poruszamy się za pomocą tabulatora. Program dźwiękowy powie „Ten blok tekstu będzie dołączany do postów napisanych przez Ciebie. Maksymalna liczba znaków to 255. Edycja wpisz tekst”. Można użyć również klawiszy szybkiej nawigacji; w przypadku Jawsa będzie to skrót „insert+F5”. Po wpisaniu naszego podpisu za pomocą tabulatora przechodzimy do przycisku „Wyślij” i akceptujemy enterem. Pojawi nam się komunikat „Twój profil został zmieniony”. By przeczytać ten komunikat za pomocą programu dźwiękowego poruszamy się za pomocą strzałek góra, dół, znajdując się kursorem już na stronie. Następnie wracamy ponownie do zakładki „Panel Użytkownika”. Przechodzimy do łącza „Ustawienia Forum”. Zostajemy przeniesieni do zakładki „Ustawienia prywatne” Poruszamy się po tej zakładce przy pomocy tabulatora aż dotrzemy do tabeli i usłyszymy „Pole wyboru zaznaczone. Tak jeden z dwa”. Po tabeli poruszamy się za pomocą strzałek w górę lub w dół i akceptujemy kontrolki spacją. W tej zakładce wszystkie kontrolki zaznaczamy, jako „Nie”. Wyjątkiem jest „Czas letni/DST” tu zaznaczamy „Tak”.
Kolejną zakładką w ustawieniach forum jest zakładka „Wysyłanie wiadomości”. Tu postępujemy podobnie jak poprzednio czyli zaznaczamy wszystkie kontrolki na „Nie”. 
Ostatnią zakładką której musimy poświęcić więcej uwagi jest zakładka którą widzimy po wejściu w ustawienia forum czyli „Przeglądanie postów”. Poruszamy się tak samo jak w poprzednich zakładkach.

Gdy już dotrzemy do tabeli z kontrolkami „Tak” lub „Nie” zaznaczamy w następujący sposób:
· „Pokazuj obrazki”, „Pokazuj animacje Flash”, „Wyświetlaj uśmieszki jako obraz” zaznaczamy kontrolkę „Nie”. 
· „Wyświetlaj podpisy”, zaznaczamy „Tak”.

· „Pokazuj awatary”, zaznaczamy „Nie”

Teraz z kontrolek przejdziemy do tak zwanych pól rozwijanych kombi. Ustawiamy je w ten sposób:

· „Pokaż wątki z poprzednich dni”, ustawiamy „Wszystkie wątki”
· „Posortuj wątki wg”, ustawiamy „Data”

· „Kierunek”, ustawiamy „Rosnąco”

· „Pokaż posty z poprzednich dni”, ustawiamy „Wszystkie posty”

· „Posortuj posty wg”, ustawiamy „Data”

· „Kierunek”, ustawiamy „Malejąco”

To wszystkie ustawienia, które powinniśmy zrobić zanim rozpoczniemy pracę z Forum „Pociąg do dyskusji”. Po takich ustawieniach programy mówiące działają poprawnie.
2. Przeglądanie Forum oraz czytanie opinii (postów).
Po zalogowaniu się na stronę główną Forum „Pociąg do dyskusji” znajdujemy się na stronie zawierającej „Działy”. W naszym przypadku będzie to tylko jeden dział o nazwie „Program IKF ON "Pociąg" na 2012 rok”. Za pomocą tabulatora szukamy łącza o takiej samej nazwie i akceptujemy enterem. Możemy użyć również skrótów szybkiej nawigacji (w przypadku Jawsa będzie to kombinacja klawiszy „insert+F7”). Pojawi nam się okno dialogowe z listą łączy. Szukamy strzałkami w górę lub w dół łącza o nazwie „Program IKF ON "Pociąg" na 2012 rok” i akceptujemy enterem. Zostaniemy przeniesieni na stronę zawierającą tytuły filmów, zwane w Forum wątkami. Możemy w wybranym wątku (tytule filmu) czytać opinie (posty) napisane przez innych użytkowników. Postępujemy dokładnie tak samo jak wyżej, czyli poruszamy się za pomocą tabulatora lub skrótów szybkiej nawigacji (w przypadku programu Jaws będzie to kombinacja klawiszy „insert+F7”). Szukamy łącza do interesującego nas tytułu, np. „Listy do M” reżyser Mitja Okorn i akceptujemy enterem.
Ta akcja przeniesie nas na stronę zawierającą opinie do wybranego przez nas tytułu filmu (posty). By przeczytać interesującą nas opinię za pomocą programu dźwiękowego poruszamy się strzałkami w górę lub w dół znajdując się kursorem na stronie.

3. Pisanie opinii (postu).
Kiedy przejdziemy do wątku z tytułem filmu i chcemy napisać swoją opinię (post) możemy to zrobić na trzy sposoby:
· Za pomocą tabulatora szukamy przycisku „Odpowiedz”. Program dźwiękowy powie „Odpowiedz w wątku link grafika”. Akceptujemy enterem. Zostaniemy przeniesieni na stronę pisania opinii, gdzie znajdują się dwa pola edycyjne, do których dostajemy się za pomocą tabulatora. Pierwsze to pole tytułu, które pozastawiamy bez zmian. W drugim polu wpisujemy swoją opinię. Następnie za pomocą tabulatora przechodzimy do przycisku „Wyślij”. Program dźwiękowy powie „Wyślij przycisk”.
· Za pomocą skrótów szybkiej nawigacji (w przypadku Jawsa będzie to „insert + F7”) szukamy łącza „Odpowiedz w wątku”.
· Za pomocą szybkiej odpowiedzi, która znajduje się na końcu strony z opiniami. Docieramy do niej za pomocą tabulatora lub skrótów szybkiej nawigacji (w przypadku Jawsa „insert + F5”) szukamy łącza „Wiadomość pole edycyjne” i od razu piszemy treść. Za pomocą tabulatora przechodzimy do przycisku „Wyślij”).
Gdy chcemy odnieść się do opinii (postu) wcześniej napisanej przez innego użytkownika Forum, postępujemy w następujący sposób. Czytając opinię do której chcemy się odnieść, za pomocą strzałek przechodzimy do przycisku „Cytuj” i akceptujemy enterem. Dalej postępujemy tak samo jak przy pisaniu. W polu pisania wiadomości pojawi się opinia, do której chcemy się odnieść. Oddzielona znakiem >. 
Pamiętajmy, że zgodnie z etykietą swoją opinię umieszczamy pod istniejącą już opinią.

Proszę także wziąć pod uwagę, że wszystkie opinie na Forum „Pociąg do dyskusji” muszą być pisane „na żywo”. Na nasze Forum (jak i na inne) nie da się kopiować plików!
Mamy nadzieję, że niniejsza Instrukcja umożliwi Państwu bezproblemowe korzystanie z Forum „Pociąg do dyskusji”. 
W przypadku jednak wystąpienia problemów, prosimy o ich zgłaszanie pocztą elektroniczną na adres: ikfon@defacto.org.pl 

Na pewno pomożemy.
