Płock, dnia 03.04.2013 r

Stowarzyszenie „De Facto”

ul. Małachowskiego 4b/3 

09-400 Płock

Szanowni Państwo,
jest nam niezmiernie miło, poinformować Państwa, że Internetowy Klub Filmowy Osób Niewidomych „Pociąg” zamierza jechać dalej. Czeka nas daleka podróż przez lata 2013, 2014 i 2015.Dzięki dofinansowaniu projektu przez Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego nasz „Pociąg” będzie mknął przez najbliższe 3 lata.

Oczekujemy na zgłoszenia nowych członków. Osoby chętne do wstąpienia do IKF ON prosimy o zapoznanie się z regulaminem, wypełnienie ankiety członkowskiej i nadesłanie jej na adres Stowarzyszenia. Ankieta oraz aktualizowany regulamin znajdą się w najbliższych dniach się na stronie www.ikfon.defacto.org.pl w zakładce „Ankieta”.

Obecnych członków prosimy o rekomendowanie działań Klubu wśród bliskich i znajomych osób niewidomych i słabowidzących zainteresowanych sztuką filmową.

Jednocześnie informujemy wszystkich członków Klubu, że dokonaliśmy małej korekty regulaminu i nie wymagamy już odsyłania filmów bezpośrednio po ich obejrzeniu a prosimy o odsyłanie obejrzanych filmów nie rzadziej niż raz na kwartał. Aktualizacja obowiązuje od 3.04.2013 roku.
W załączniku znajdziecie Państwo zatwierdzony przez Radę Programową IKFON  przewidywany program pokazów w IKF ON „Pociąg” na rok 2013.

Wzorem roku ubiegłego, także w tym roku zaplanowaliśmy zatrudnienie moderatorów. Jesteśmy przekonani, że właśnie spośród Państwa wyłonimy dobrych moderatorów. 
Przypominamy zadania moderatora:
1. Przygotowanie wprowadzeń do każdego z filmów z programu IKF ON „Pociąg”. Uzasadniającego dlaczego tytuł wskazany przez Radę Programową jest ważny w dorobku kultury filmowej? Jakie niesie wartości poznawcze i edukacyjne? Co specyficznie ważnego ma przekazać niewidomym widzom Internetowego Klubu Filmowego Osób Niewidomych?
2. Zwrócenie uwagi na najważniejsze i charakterystyczne walory filmu które sprawiły, że film wszedł do kanonu filmu polskiego lub światowego. Zwrócenie uwagi na podkład muzyczny filmu i audiodeskrypcję, czyli cechy szczególnie ważne dla oglądających film osób niewidomych.
3. Moderowanie i podsumowanie dyskusji członków IKF ON, wypowiadających się o obejrzanym filmie. Dyskusji toczonej na forum „Pociąg do Dyskusji”  lub dyskusji za pomocą poczty elektronicznej ikfon@defacto.org.pl 
Osoby chętne, prosimy o przesyłanie swojego CV wraz z uzasadnieniem wyboru tytułu filmu oraz swoją ofertą wykonania zadania moderatora na adres: defacto.org@wp.pl 

W temacie prosimy wpisać : „imię i nazwisko moderator IKF ON” 

Oferty przyjmujemy do 10 kwietnia 2013 do godz.17.00.

Na każde zgłoszenie Państwa odpowiemy. Zastrzegamy sobie prawo do zadania dodatkowych pytań oraz osobistej rozmowy przez telefon.

O wynikach zostaniecie Państwo poinformowani e-mailowo.

Spośród Państwa wybierzemy współpracowników, z którymi zawrzemy umowę o działo, uprzednio uzgadniając dokładny zakres pracy i wynagrodzenie.
 Za Zarząd Stowarzyszenia

Renata Nych, Jerzy Myszak

Projekt współfinansowany jest ze środków

Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego

Departament Szkolnictwa Artystycznego i Edukacji Kulturalnej
