Mam wyjątkową przyjemność ponownie zaprosić Państwa do wspólnej podróży „Pociągiem” IKFON-u. Tym razem ruszamy w doborowym towarzystwie Andrzeja Chyry i Mateusza Kościukiewicza grających główne role w filmie „W imię …”. Towarzyszy nam również reżyserka filmu Małgorzata Szumowska, która wspólnie z Michałem Englertem napisała scenariusz. 
Zatrzymajmy się na chwilę przy Michale Englercie, gdyż jest on także autorem zdjęć do poprzedniego, oglądanego w klubie filmu – „Sponsoring”. Współpracował z Małgorzatą Szumowską przy wszystkich jej produkcjach fabularnych. Za zdjęcia do „33 sceny z życia” otrzymał nagrodę na festiwalu w Gdyni. Michał Englert jest operatorem, członkiem Europejskiej Akademii Filmowej (EFA). Jego rodzice to także znane postacie - matką jest aktorka Marta Lipińska, a ojcem reżyser Maciej Englert. Z przyjemnością przedstawiam także twórców muzyki do filmu Pawła Mykietyna i Adama Walickiego. Choć na chwilę obecną pierwszy z panów odrobinę przyćmiewa kolegę. Paweł Mykietyn uznawany jest za jednego z najbardziej cenionych kompozytorów młodszego pokolenia w Polsce. Komponuje muzykę dla teatru, jest twórcą muzyki filmowej. Skomponował muzykę m.in. do filmów „Tatarak” Andrzeja Wajdy, „Essential Killing” Jerzego Skolimowskiego oraz do produkcji fabularnych Małgorzaty Szumowskiej. Jest dyrektorem muzycznym Nowego Teatru w Warszawie. Został w 2011 roku odznaczony Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski. W 2012 roku otrzymał nagrodę Prix France Musique Sacem za muzykę do filmu „Essential Killing” Jerzego Skolimowskiego. W kategorii najlepsza muzyka filmowa zdobył już Orły, Złote Kaczki oraz Złote Lwy. Tak więc ruszamy w podróż w naprawdę doborowym towarzystwie. Jeszcze kilka informacji uzupełniających żebym nikogo nie pominęła i ważne dane podała. 
Gatunek: Dramat obyczajowy.

Czas emisji: 1 godz. 36 min. 

Premiera światowa odbyła się 8 lutego 2013 r., polska 20.09.2013 r. 
Premiera filmu z audiodeskrypcją odbyła się 22 września na III Festiwalu Kultury i Sztuki dla Osób Niewidomych, Płock 2013 r.
Produkcja Mental Disorder 4 – Shot Szumowski – Zentropa International Poland – Canal+. 

Dystrybucja: Kino Świat. 

Obsada: 

Andrzej Chyra - Ksiądz Adam 

Mateusz Kościukiewicz – Łukasz Gruszyński "Dynia" 

Maja Ostaszewska – Ewa, żona Michała 

Łukasz Simlat - Michał Raczewski 

Tomasz Schuchardt - Adrian 

Maria Maj - matka "Dyni" 

Kamil Adamowicz - "Rudy" 

Mateusz Gajko - "Gajo" 

Jakub Gentek - "Koko" 

Daniel Świderski - "Babun" 

Mateusz Malczewski – Mateusz 

Krystian Poniatowski - "Itan" 

Kacper Sztachański - "Sztacha" 

Kamil Konopko – Kamil 

Michał Korzeniewski – Michał 

Marcin Topczewski – Marcin 

Olgierd Łukaszewicz - biskup 

Grzegorz Jaroszuk – wikary 
Nim podzielę się z Państwem własnymi spostrzeżeniami dotyczącymi filmowej fabuły oraz audiodeskrypcji, najpierw kilka słów o reżyserce i kulisach produkcji. Małgorzata Szumowska od roku 2001 jest członkinią Europejskiej Akademii Filmowej. Jej debiutem fabularnym jest „Szczęśliwy człowiek", wcześniej realizowała filmy dokumentalne. Należy do najbardziej znanych i najciekawszych postaci polskiego kina młodego pokolenia. Jej filmy są nagradzane w Polsce i na świecie, ale ona sama spotyka się z mocną krytyką swoich dzieł. Szumowska zawsze przygląda się zwykłym ludziom, stara się w ich codziennych doświadczeniach znaleźć głębszy sens. Realizując „W imię …” zaangażowała do roli statystów swoich sąsiadów - mieszkańców okolicznych wsi. Część zdjęć do filmu kręcono w domu reżyserki na Mazurach.

W rolach głównych występują Andrzej Chyra i Mateusz Kościukiewicz. Scenariusz filmu był pisany właśnie dla tych aktorów. 

Przedpremierowe zwiastuny „W imię …” kładły duży nacisk na homoseksualizm głównego bohatera, a to wywoływało negatywne reakcje. W rzeczywistości film opowiada o księdzu, który jest niezwykle prężnym organizatorem ośrodka, ma pomysł, jak młodym chłopakom, przybliżyć pewne wartości. Odnosi duże sukcesy, choć są one okupione nieustanną walką z samym sobą. Ksiądz Adam próbuje wyprzeć ze świadomości fakt, że jest gejem. Ta wewnętrzna walka doprowadza do tego, że z problemem swojej tożsamości zostaje zupełnie sam. Jednak na kanwie tego dylematu udało się Szumowskiej ukazać pokusy i rozterki towarzyszące kapłaństwu. Jak dla mnie po mistrzowsku, używając symboliki uwypukliła samotność, potrzebę ciepła, bliskich międzyludzkich relacji oraz szczerych rozmów. Efektem izolacji jest złudna ucieczka w alkohol, który zagłusza emocje i tęsknoty, ale ich nie zaspokaja. Ksiądz Adam w pewnym momencie nie wytrzymuje, jego prawdziwe ja bierze górę, co doprowadza do kolejnego przeniesienia go na inną placówkę. 
Oglądając pierwszy raz film „W imię …” zwróciłam szczególną uwagę na enigmatyczną postać, którą był Łukasz Gruszyński. Ponowne obejrzenie filmu nie zmieniło tego odczucia. Łukasz jest obok księdza Adama centralną postacią obrazu, ale proszę zwrócić uwagę na jego milczenie. Jest jeszcze bardzo istotna scena, gdy ksiądz Adam uczy go pływać. W pewnym momencie wygląda on jak ukrzyżowany Chrystus na wodzie. Zastanawiałam się jakie przesłanie kryje w sobie ta postać? Tutaj liczę na państwa inwencję. Widzimy go w kilku odsłonach, jest ucieleśnieniem natury – scena w polu kukurydzy. Potem staje się niszczycielem źródła zła we wsi – scena z podpaleniem sklepu. Następnie przeistacza się w namiętnego kochanka, aby ostatecznie wybrać drogę kapłaństwa. Przyznaję, że ostatnia scena filmu, gdy widzimy go w seminarium obudziła we mnie iskrę przekory. Jestem ciekawa jakie refleksje podsunie ona Państwu?
Proszę również zwrócić uwagę na pierwsze ujęcie, w którym reżyserka w sposób bardzo realistyczny pokazała okrucieństwo dzieci wobec odmienności. Ta scena jest ważna, gdyż jest odbiciem postaw dorosłych mieszkańców wsi wobec „obcych”. A jednak mimo tych barier mentalnych, księdzu Adamowi udaje się stworzyć i poprowadzić ośrodek dla trudnej młodzieży. W scenie z biskupem reżyserka jaskrawo pokazuje misterną grę milczenia, w której nie ma miejsca na żaden ludzki odruch. 
Film obfituje w wiele scen, które bez pomocy dodatkowej ścieżki opisowej byłyby nieczytelne dla niewidomego widza. Choć w pewnym momencie usłyszałam „podpowiedź”, która nic mi nie mówiła. Chodzi o scenę, gdy w nowym miejscu ksiądz Adam patrzy przez okno dzielone szprosem. Doprecyzowałam chodzi o wewnętrzną ramę, dzielącą okno na części – kwatery. Audiodeskrypcję przygotował Marcin Laskowski „Echo-MMR”, czytał Paweł Straszewski. 
Warto wspomnieć jeszcze o nominacjach i nagrodach dla filmu „W imię …”.
Bardzo ważną nagrodą jest pierwsze miejsce na Berlinale 2013 r. Do konkursu przedstawiono aż 200 produkcji, tak więc tym większy to sukces dla reżyserki i filmu. 
Nagroda Teddy - Najlepszy film poświęcony gejom i lesbijkom 

Nagroda Specjalna - Nagroda czytelników 'Siegessäule' 

Nominacja do  nagrody  Złoty Niedźwiedź - Camerimage 2013

Nominacja do  nagrody Konkurs Filmów Polskich - Złota Żaba - udział w konkursie Michał Englert

Złote Lwy 2013 

Nagroda Specjalna - Gwiazda gwiazd Elle dla Małgorzaty Szumowskiej
Nagroda Specjalna - APART / Albert Riele dla Małgorzaty Szumowskiej
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Najlepszy reżyser - Małgorzata Szumowska

Najlepsza pierwszoplanowa rola męska - Andrzej Chyra
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Srebrne Lwy - Zdobywca Małgorzata Szumowska

Srebrne Lwy - Zdobywca w kategorii producenckiej Agnieszka Kurzydło

FAF 2013

Nominacja do  nagrody Złoty Szczeniak - Najlepsza pierwszoplanowa rola męska - Andrzej Chyra

Nominacja  do  nagrody  Złoty Szczeniak - Najlepsza drugoplanowa rola męska - Mateusz Kościukiewicz

MFF GLBT w Turynie 2013

Nominacja do  nagrody  Ottavio Mai
Tofifest 2013

Nominacja do  nagrody FROM POLAND
Wisła 2013 Nominacja do  nagrody Słoń 

      A teraz pora na kilka pomocniczych pytań, choć liczę również na Państwa inwencję. 
1. Księdza Adama oglądamy trochę oczami społeczności wiejskiej, która ma określone wyobrażenia dotyczące postawy kapłana. Czy ksiądz Adam wpisuje się w te oczekiwania, czy raczej zaskakuje mieszkańców wioski? 
2. Czy ksiądz Adam dobrze wywiązuje się z kapłańskich obowiązków? 
3. Czy można jednoznacznie określić postępowanie księdza Adama za złe i niegodne? 
4. Czy audiodeskrypcja okazała się pomocna? Czy wpływała na doznania?  
Czy podkreślała emocje, nastrój podczas oglądania filmu? Szczególną uwagę proszę zwrócić na walory AD np. w scenie rozgrywającej się na polu kukurydzy. 
5. Czy muzyka budowała i podkreślała nastrój filmu? 
6. Jak myślisz widzu czy udało się Małgorzacie Szumowskiej opowiedzieć o meandrach psychiki człowieka, który przez całe życie musi zaprzeczać swojej tożsamości? 
7. Czy Michał postąpił słusznie jadąc do biskupa?
8. Zaintrygowała mnie ostatnia scena filmu, gdy oglądamy Łukasza w seminarium. Odniosłam wrażenie, że jest ona dowcipnym postawieniem kropki nad „i”. Czy u pani/pana wywołała podobne odczucia? 
Zapraszam do obejrzenia filmu „W imię …” Małgorzaty Szumowskiej, a następnie do podzielenia się swoimi przemyśleniami, refleksjami i opiniami. Proszę pisać na adres: ikfon@defacto.org.pl
Czekam na Państwa opinie w dniach od 31.03.2014 r. do 13.04.2014 r. 

Zapraszam też do dyskusji na forum: www.ikfon.defacto.org.pl w zakładce Pociąg do dyskusji.
Jeśli ktoś z klubowiczów zechce poczytać o specyficznych relacjach panujących na planie filmu oraz o Małgorzacie Szumowskiej, polecam tekst Romana Praszyńskiego Małgorzata Szumowska: Małgośka („Viva” nr 19/2013 r.). Nie prenumerującym czasopisma lub nie posiadającym archiwalnych numerów (na życzenie) z przyjemnością podeślę tekst drogą elektroniczną. 

Moderator – Alicja Nyziak 

