„Manchester by the Sea” reżyseria  Kenneth Lonergan
Każdy człowiek ma swoje miejsce na ziemi, swoje społeczności i przynależności. Miejsca, w których nie jest sam cierpiąc często na brak możliwości pobycia sam na sam z samym sobą. Pan Kenneth Lonergan wprowadza nas widzów w zwykły świat ludzi, w którym czasem jeden drugiego ugniata.

To świat zakorzeniony w zwyczajnym, codziennym życiu. Niczym nie ryzykuję twierdząc, że reżyser jest mistrzem szczegółów, wykorzystuje codzienne otoczenie i rytuały, aby stworzyć pięknie teksturowaną rzeczywistość. 

„ Manchester by the sea” w niezwykły sposób manipuluje czasem opowieści. Główny bohater Lee Chandler jest złotą rączką dla małego kompleksu apartamentów na bostońskim przedmieściu. Spędza dni przerzucając śnieg, ustalając przecieki w instalacjach wodociągowych i starając się zignorować drobne rozmowy najemców. Spędza wieczory samotnie w swojej piwnicy lub pielęgnuje regularne spożycie w lokalnym barze, gdzie szuka okazji do walki z każdym, kto rzuci mu się w oczy. Przypadek, a może raczej opatrzność pozwala Lee stoczyć walkę o rodzinną miłość i  radość z  życia.

 "Manchester on the Sea" jest jednym z niewielu filmów, które przywiązują odpowiednią uwagę do smutku, zwykłego smutku, za sprawą przekonywujących spektakli aktorskich.

Aktorstwo zamienia luźną strukturę narracji w największy atut filmowej historii, sprzyja temu niesamowicie subtelna gra czasu akcji. Mistrzowskie połączenie przeszłości z teraźniejszością. Zamiast polegać na oczywistym dramacie układanych scen czujnie rozwija emocje, a ujawnienie tego, co się zdarzyło, jest jednym z najbardziej przerażających fragmentów historii filmu.

Jakich narzędzi użył twórca audio deskrypcji, by poskromić czas w filmie?

Zobaczmy wspólnie.

 Trudność tkwi w precyzyjności dobranych słów w deskrypcyjnym opisie scen życia nad brzegiem morza gdzie leży Manchester. Życia, które  jest tak niechlujne, że można go nazwać cudownie ludzkim. 

Dopełnieniem ludzkiego oblicza rodziny, mocno osadzonego w amerykańskim sposobie postrzegania jest postać Patricka, pełnego radości życia nastolatka. Aktywny student żongluje hokejem, praktyką zespołową i dwiema koleżankami. 

Postać, która dodaje kolorów w toczącej się opowieści. 

Pozorne niedopasowanie emocjonalne pary bohaterów pozwala im na wspólne  przebicie się przez przyziemne szczegóły planowania życia rodzinnego. Nieporadny szczep młodości Patrika zmusza Lee do konfrontacji z przeszłością prezentowaną w wspomnieniach i realiach jego teraźniejszości.

Lee i Patrik to oczywiście nie jedyne postaci w filmowej historii. Scenarzysta z pełną premedytacją tworzy mały, acz bardzo dostrzegalny, męski świat.

Film, to dziecko grupy producentów:

Kimberly Stewart, Chris Moore, Lauren Beck, Kavin J. Walsh oraz Matt Damon, który od samego początku był dobrym duchem filmu.

Matt Damon może być Państwu znany z aktorskich kreacji w wielu Hollywoodzkich filmach. Choćby oglądany podczas szóstego festiwalu w Płocku „Marsjanin” czy następca Richarda Chamberlaina jako Jason Bourne. Postaci z książek Roberta Ludluma i filmów nakręconych na ich podstawie. Jason Bourne prawie jak James Bond – uśmiech.

Matt Damon tak mówił o filmie:

„To piękny film o człowieku, który po śmierci brata musi zając się jego synem. Problem polega jednak na tym ze wiąże się to z koniecznością powrotu do rodzinnego miasta, które stało się niemym świadkiem największej tragedii w jego życiu”.

Matt Damon od już na początku procesu produkcyjnego postanowił, iż reżyserem będzie autor scenariusza Kenneth Lonergan. Decyzja zaowocowała nominacją do nagrody Oscara za „Najlepszy reżyser” za film „Manchester by the Sea” oraz nagrodą Oscara za „Najlepszy scenariusz oryginalny” za film „Manchester by the Sea”.

Pan Matt Damon nie tylko dobrze „gra”, ale i dobrze inwestuje.

Kimberly Stewart, producent filmu, po zdobyciu nagrody Amerykańskiej Akademii Filmowej za najlepszy scenariusz oryginalny przez Kennetha Lonergana stwierdziła:

- „Język Kennetha jest nieporównywalny ze sposobem przedstawiania historii przez innych twórców filmowych. Ma niezwykłą umiejętność portretowania ciemności, włączając w nią elementy humoru. Nigdy nie czytałam czegoś podobnego”.

Czy audio deskrypcja utrzyma podobny nastrój w słowie?

„Manchester by the sea” zdobył w sumie dwadzieścia osiem nagród w tym:

- Oscar Najlepszy aktor pierwszoplanowy Casey Affleck.

- Oscar Najlepszy scenariusz oryginalny Kenneth Lonergan

- Złoty Glob
Najlepszy aktor w dramacie Casey Affleck

- BAFTA Najlepszy aktor pierwszoplanowy Casey Affleck

- BAFTA Najlepszy scenariusz oryginalny Kenneth Lonergan i pięćdziesiąt jeden różnych nominacji…..

Na pytanie dziennikarza „Independent”:

„Czy nie obawia się, że cały ten szum wokół „Manchester By The Sea” może mu zaszkodzić?:

Reżyser odpowiada:

„Nie wiem” – i wzruszył ramionami. "Każdy lubi otrzymywać nagrody. Nie sądzę, żeby to mogło zaszkodzić filmowi ".

I dalej mówi tak:

"Nie rozumiem, dlaczego współczesne kino ma budzić sensacje normalnością w filmie” - mówi Lonergan.  "Jestem bardzo zadowolony z filmu, ale gdybyśmy rozmawiali o ludzkich oczekiwaniach co do kina w 1976, nie byłoby to tak niezwykłe, gdyby twórcy traktowali publiczność z pewnym szacunkiem i tworzyli postacie, które nie są ani dobre ani złe, a takie „pomiędzy”. Film nie budziłby aż takiego zainteresowania. To nie takie niespotykane, jeśli cofniesz się o kilka lat. Odbiorcy są dziś szybsi od własnych myśli".

Muzyka to jeden z słyszalnych komunikatów na usługach filmu. Obraz jest istotnym, ale nie jedynym narzędziem komunikowania emocji.

Historia rodziny Chandler wzrusza również, a może zwłaszcza dzięki muzyce. Za wydźwięki muzyki w filmie odpowiada Lesley Barber, która skomponowała muzykę do filmu „Możesz na mnie liczyć” w reżyserii Kennetha Lonergana.

Nadzór muzyczny, co w tym filmie ma znaczenie, to Linda Cohen, która pełniła rolę menager, od doboru nieoryginalnej muzyki przy filmach: „To nie jest kraj dla starych ludzi”, „Zanim poleje się krew” czy „Operacja Argo”.

Współczesne kino bardzo często korzysta z dostępnych na rynku utworów muzycznych, piosenek. Tak jak chociażby przy oglądanym w IKFON filmie „Poradnik pozytywnego myślenia” czy prezentowana podczas ostatniego płockiego festiwalu filmu „Ostatnia rodzina” w reżyserii Jana P. Matuszyńskiego. W „Manchester by the sea” do podkreślenia ciężaru opowieści wykorzystano fragmenty oratorium Georga Friedricha Händla „Mesjasz”.

Wykorzystano fragment „Adagio per archi e organo in sol minore” kompozytorem, którego jest Tomaso Albinioni, a całość skomponowanej muzyk i utrzymuje regularny klasyczny rytm.
Wyłomami w klasycznych dźwiękach jest tło muzyki w aucie, Pubie.. Usłyszeć możemy fragmenty „Let the good times roll” czy “Driving Wheels”.  Frapującym komunikatem jest utwór „I'm beginning to see the light” w wykonaniu Nika Spotsa I Elli Fitzgerald. A artyści śpiewają tak:
“Nigdy nie przepadałam za oświetlonym księżycem niebem,

Nigdy nie 'odmrugiwałam' świetlikom,

Ale teraz, gdy w twoich oczach są gwiazdy,

Zaczynam dostrzegać(widzieć) światło…”

Jak istotny to komunikat do sceny w filmie, przekonacie się Państwo sami.
Film odtwarzany bez ścieżki audio deskrypcyjnej pozwala dostrzec wykorzystanie ciszy jak muzyki. W tym filmie cisza brzmi pięknem nut.

Szanowni Państwo zapraszam w imieniu Stowarzyszenia „De Facto” na pokaz filmu opatrzonego audio deskrypcja autorstwa Pani Anny Nobis Fechner.
Czekan na Państwa opinie pod adresem e-mail:

ikfon@defacto.org.pl
Zapraszam do wymiany zdań on-line na forum IKFON:

http://ikfon.phorum.pl/
Zapraszam w terminie 06.11.2017- 19.11.2017.

Pozdrawiam, dobrego odbioru.

Mariusz Kowalski

Niezobowiązujące wątki do dyskusji.

1. Za co lubimy filmy ze smutkiem w roli głównej?

2. Za co nie lubimy filmów ze smutkiem w roli głównej?

3. „Rodzina nie cieszy, nie cieszy, gdy jest, lecz kiedy jej nima 

Samotnyś jak pies…” Czy film Kennetha Lonergana jest na tyle uniwersalny, że każdy z widzów może pomyśleć o swojej rodzinie?

4.Audio deskrypcja pozwoliła dostrzec subtelną manipulację czasem akcji filmu? 

A tym samym istota tragedii jest czytelna?

5. Muzyka? Słychać w niej wizje reżysera?

6. Scenariusz jest jak życie, czy życie ciągle jest najlepszym scenariuszem?

7. Jak Państwo zapamiętają film „Manchester by the sea:?

8. Spróbuje Pani/Pan napisać  dalszy ciąg filmowej historii Lee i Patrika?
Tabliczka znamionowa filmu :

Tytuł filmu „Manchester by the Sea”.
Polski tytuł filmu skrócono do „Manchester”.
Produkcja : U.S.A.

Czas projekcji : około 135 minut.

Reżyseria : Kenneth Lonergan

Scenariusz : Kenneth Lonergan

Zdjęcia : Jody Lee Lipes

Montaż : Jennifer Lame

Muzyka : Lesley Barber

Nadzór muzyczny : Linda Cohen

Kostiumy : Melisa Toth
Audio deskrypcja : Anna Nobis Fechner
Konsultacje : Ewa Ćwiek
Premiera świat : 23.01.2016

Premiera Polska : 20.01.2017

W rolach głównych :

Casey Affleck jako Lee Chandler

Lucas Hedges jako Patrik

W pozostałych rolach :

Michelle Williams jako Randi Chandler

Kyle Chandler jako Joe Chandler

Gretchen Mol jako Ellise Chandler

Matthew Broderick jako Jeffrey

C.J. Wilson jako George

Heather Burns jako Jill

I inni.

Nagroda BAFTA to wyróżnienie przyznawane przez Brytyjska Akademie Filmową.

Nagroda „Złotego Globa” to wyróżnienie przyznawane przez Hollywoodzkie Stowarzyszenie Prasy Zagranicznej.

„The Independent” dziennik brytyjski wydawany w Londynie.

